Forum Social Local des 29 et 30 janvier 2005


Compte rendu de l’atelier  « FSM, FSE, FSL :
Quel avenir pour les Forums sociaux
et le mouvement altermondialiste ? »

Les Forums Sociaux, à quoi servent-ils ? Permettent-il de déboucher sur des revendications et des luttes plus efficaces ? Quel rôle pour les Forums locaux ?

I - Environ 20 personnes sont présentes au début du débat (voir liste de contacts en annexe), au total une quarantaine de personnes sont passées dans l’atelier.

Rapide tour de table de présentation (nom, appartenance à un FSL, à une association ou mouvement …)

II - Jean-Michel Coulomb présente les grandes lignes de l’altermondialisme, les traits principaux des forums sociaux.

L’altermondialisme : est-ce un terme à la mode ou un changement historique forme d’organisation, une nouvelle stratégie de lutte ?

31/12/1993 : 
Le mur de Berlin est tombé depuis 4 ans ; chômage, misère sous la chape de plomb de la pensée unique.
01/01/1994 : 
Le mouvement du Chiapas : l’EZLN investit la capitale San Cristobal ; la confrontation entre oppression des Indiens et schéma « classique » produit une nouvelle forme de résistance.
"Nous pensons qu'il faut reposer le problème du pouvoir, ne pas reprendre la formule qui dit que, pour changer le monde, il est nécessaire de prendre le pouvoir et qu'une fois au pouvoir, on pourra organiser le monde comme il convient, c'est à dire comme il me convient, à moi qui suis au pouvoir. Nous avons pensé qu'en changeant cette prémisse relative à la prise du pouvoir, si nous décidions que nous ne voulions pas prendre le pouvoir, cela allait produire une nouvelle façon de faire de la politique, un autre type de politique, d'autres êtres humains, différents des politiciens que nous subissons dans tout le spectre politique : gauche, centre, droite".

(Rencontre intergalactiques, sous-commandant Marcos, 27 Juillet 1996).

1998 : 
Création d’Attac bientôt relayée par des comités locaux.

2001 : 
Premier Forum Mondial Social à Porto Alegre 1 ; les organisations fondatrices rédigent et adoptent la charte de Porto Alegre. Le concept du FSM est celui de l’organisation d’un espace de débat et d’élaboration d’actions ; entre deux forums le processus est permanent (notion d’espace-temps du forum social)  (cf, art 1, 2, 9 de la charte).

1. Le Forum Social Mondial est un espace de rencontre ouvert 
visant à approfondir la réflexion, le débat d’idées démocratique, la formulation de propositions, l’échange en toute liberté d’expériences, et l’articulation en vue d’actions efficaces, d’instances et de mouvements de la société civile qui s’opposent au néolibéralisme et à la domination du monde par le capital et toute forme d’impérialisme, et qui s’emploient à bâtir une société 
planétaire axée sur l’être humain. 

2. Le Forum Social Mondial de Porto Alegre a été une manifestation située dans le temps et l’espace. Désormais, avec la certitude proclamée à Porto Alegre qu "un autre monde est possible", il devient un processus permanent de recherche et d’élaboration d’alternatives, qui ne se réduit pas aux manifestations sur lesquelles il s’appuie. 

9. Le Forum Social Mondial sera toujours un espace ouvert au 
pluralisme et à la diversité des engagements et actions d’instances et de mouvements qui décident d’y prendre part, comme à la pluralité des sexes, ethnies, cultures, générations et capacités physiques, dans la mesure où ils respectent la Charte des Principes…

2002-2004 :
Forums Sociaux Européens

Florence (2002), Paris (2003) : Application des principes de Porto Alegre à l’échelle continentale.
Londres (2004) a été vécu par beaucoup comme une régression : poids excessif de la part des partis politiques, violence dans les débats : militantisme à l’ancienne
Mumbai 2003 : avec ce premier FS en Asie : faire évoluer les FSM, en termes quantitatif et qualitatif.

Le FSM de 2007 est prévu sur le continent africain.

Le mouvement altermondialiste se développe aussi à l’occasion des grands sommets mondiaux du néolibéralisme :

OMC à Seattle en 2001

G8 à Gênes en 2002

G8 à Evian, Manifs à Genève, Annemasse, Lausanne en juin 2003

Guerre en Irak.

L’Assemblée des mouvements sociaux reste sur le papier distincte des forums sociaux, mais comme elle se réunit à l’issue des FSM et FSE, la confusion s’installe en ce que le texte final de cette assemblée apparaît comme celui du Forum Social : il y a là risque que le Forum Social d’inclusif (unité dans le pluralisme) devienne exclusif (départ à terme de ceux qui ne se reconnaissent pas dans la déclaration finale). En fait, on pourrait tout à fait imaginer qu’il y ait plusieurs déclarations (éventuellement divergentes) : le forum aurait alors incubé de plusieurs actions collectives différentes à expérimenter simultanément, et sans se fâcher les uns les autres, charge à la « vie » de faire apparaître les plus efficaces. Le forum Social serait ainsi le cœur pluriel et unitaire du mouvement altermondialiste : une nouvelle forme d’organisation et de lutte pour répondre à la question posée en entrée.
Quoi de neuf avec Porto Alegre en 2005 ? L’auto-organisation du forum ; l’unité dans la diversité ; la non violence est un leitmotiv permanent.

Les défis à relever aujourd’hui sont de faire passer dans la culture de la Lutte le nouveau concept évoqué plus haut (le forum social en tant que cœur pluriel inclusif d’un mouvement altermondialiste qui reconnaît l’expérimentation plurielle. Bien faire comprendre que dans ce nouveau cadre, l’action n’est pas faite au nom du forum, mais ce dernier doit être son incubateur. Autre défi : l’ancrage populaire : le forum social local devrait être un des outils déterminant pour réaliser cet objectif.
III – Des membres de 7 FSL sont présents dans la salle ; chacun présente le forum local auquel il participe (5 à 10 minutes chacun)

FS Paris 13 (Bruno Negroni)

Le FSL Paris 13 a été constitué à la suite du FSE de Florence en 2002 ; un FSL a été organisé fin 2003 ; 1000 personnes ont participé aux différents ateliers : bilan très positif ; cette démarche a permis d’initier de nombreux échanges entre différents associations et mouvements sociaux.

Puis, les mouvements se sont repliés sur eux-mêmes et l’élan collectif s’est peu à peu amenuisé  au cours de l’année 2004 jusqu’à une « autosuspension » provisoire du collectif. Il subsiste une liste internet sur Paris 13 qui permet de continuer d’échanger les infos locales sur les luttes, de solliciter ce réseau pour des actions ponctuelles (soutien aux travailleurs immigrés …).

FS St Denis (Adjéra Lakehal-Brafman)

Le collectif de Saint Denis a été créé en 2002, juste avant le FSE de Florence et a permis de constituer une délégation d’environ 70 personnes qui a rejoint le FSE de Florence.

Saint Denis a été très impliqué dans le FSE de Paris en 2003, pendant lequel une première rencontre des FSL a eu lieu. La préparation de cette rencontre a générée dans l’ensemble du collectif une adhésion et une forte motivation pour la mise en réseau des FSL . Le FSL St Denis a participé aux différentes réunions « facilitation des FSL » qui ont eu lieu en avril 2004 à Montreuil, en 2004 en Limousin. Une réunion au Pays Basque est prévue en 2005.

Le FSL de St Denis comporte des individuels et des associatifs, mais peu  de militants politiques. Il y a  une grande pluralité de points de vue. Une charte du FS de St Denis a été élaborée ; plusieurs « collectifs thématiques » sont  issus du FSL  puisque par le collectif en tant que tel ne prend pas de position et ne  gére pas en son nom une action. Cette démarche a bien été intégré mais le FSL de St Denis du coup en est  victime dans le  sens où les personnes se sont impliquées dans les actions thématiques et sont moins disponibles pour le fonctionnement du FS lui-même.

St Denis avait prévu de tenir un FSL en décembre 2004, puis  la date la date a été reporté à février après  le FSL d’Ivry  et là encore reporté à nouveau faute de disponibilité pour enfin en arriver  à  organiser une réflexion plus légère sur la multipicité des collectifs qui nuisent au  fonctionnement d’un FSL.

FS Val de Bièvre (Chantal Richard)

Le FSL a démarré en octobre 2003 sous forme d’un groupe de travail qui fonctionne assez bien. L’accès aux quartiers difficiles reste un problème. Le FS Val de Bièvre s’est naturellement mobilisé aux côtés du comité de soutien pour faire face au problème du squat de Cachan. Le FS souhaite faire vivre l’idée de « forum permanent » avec quelques temps forts au long de l’année.

FS Ivry (Jean-Guy Dufour)

Plusieurs associations se sont regroupées pour préparer l’accueil du FSE de 2003 ; ceci a permis des échanges entre associations et un décloisonnement des groupes.

Séduits par le mouvement altermondialiste, associations et citoyens d’Ivry avaient envie de continuer la démarche, d’autant que les Ivryens n’ont été que peu impliqués dans les débats du FSE 2003.

Actuellement, le FS d’Ivry comporte une petite trentaine d’associations, des syndicats (CGT, Sud) et des citoyens.

Nous avons obtenu que la Mairie nous prolonge la mise à disposition du local pour y continuer les activités sous forme d’un forum permanent, avec un lieu de rencontre concret. 

FS Montreuil (Alain Dordé)

Le FS a démarré en avril 2003 avec une montée de motivation jusqu’à la tenue d’un FSL en octobre 2003 ; plusieurs certaines de personnes ont participé. Parmi les thèmes débattus : la décroissance et l’eau. On a fait des tentatives de réactivation en 2004 avec un projet de « maison du monde ». Une journée de débats a été organisée en décembre 2004 sur le thème de l’urbanisme. La participation des partis politiques était faible, car leurs priorités étaient ailleurs. Le FS de Montreuil est parfois ressenti comme un cartel d’associations.

FS Vitry (Jean-Paul Marci)

On doit pouvoir faire revivre un Forum Social à Vitry. Un forum social doit-il être un simple générateur de collectifs divers ?

FS Paris-Centre (Jean-Michel Coulomb)

Ente deux forums sociaux proprement dit, il y a un réseau qui s’est constitué, des ateliers parfois permanents, des forums : un forum social « logement » a été co-organisé par le FSL et des associations intervenant sur le logement (ACDL, etc.) avec la présence de 200-300 personnes, dont la moitié étaient menacée d’expulsion.

Le projet de rénovation du quartier des Halles a amené à tenir un atelier sur ce thème lors du FSL en novembre 2004, et cet atelier s’inscrit dans la durée et organise bientôt une rencontre publique.

IV - Débat

Jean Michel : Le développement des FSL est indispensable pour le mouvement altermondialiste : intégrer les préoccupations des couches populaires, changer les formes de discours, bref faire qu’existe un « du local au global » qui rejoigne le « du global au local ». Il faut répandre la culture de l’objet pluriel qu’est le forum social.
Evelyne : Crise de croissance ; point de rencontre international ; mouvement des sans papiers.

Adjéra : Un forum social doit être un collectif permanent, avec des initiatives ponctuelles et prenant en compte la dimension locale et sortant du jeu uniquement électoraliste, par exemple à l’occasion de la campagne électorale européenne, notre collectif avait organisé un débat en invitant des membres des différentes listes à répondre à deux ou trois questions du type : que signifie de se revendiquer altermondialiste dans un projet européen ? Tout de suite la teneur du débat n’est plus la même,  les candidats ne parlent plus de la même manière.

Ce que je constate dans tout ce qui est dit aujourd’hui c’est la volonté de continuer pour les FSL, même le 13eme ou Montreuil se sont mis en sommeil et n’ont pas décidé d’arrêter. La difficulté c’est comment faire pour que la dynamique ne retombe pas. Je crois qu’une équipe de facilitation est indispensable pour gérer « l’intendance » En ce qui nous concerne à Saint-Denis nous traversons une crise comme d’autres FSL car les militants n’ont pas le don d’ibiquité et ne peuvent dont pas être dans différents collectifs à la fois. Cependant, je suis assez optimiste, je pense que pour sortir de cette crise il nous faut élargir.

Jean-Yves : Comment établir des liens entre le forum social et le milieu étudiant ? Il existe de nombreuses associations au sein des universités, mais elles sont souvent difficiles à pénétrer. Le potentiel étudiant est pourtant très fort.

Jacques : Le positionnement d’un « collectif forum » vis-à-vis de la municipalité est une question délicate. Quelle indépendance, dans le cas d’un soutien fort ? Quelle espérance de vie sans un soutien municipal ?

Chantal : Création du « théâtre en mouvement » à l’Haÿ les Roses en marge du Forum Social.

Garder l’autonomie ; mettre en place une nouvelle façon d’agir.

On a arrêté de définir le monde idéal à atteindre. On peut construire dès maintenant un autre monde, d’autres mondes. ; il faut promouvoir plusieurs alternatives, construire d’autres formes d’économie, arrêter la croissance démentielle.

La stratégie non violente en pointillé.

Adjéra : Militer, c’est un luxe. Dans un autre domaine, J’ai fait une enquête Il y a n’y a pas longtemps  ou la majorité des gens interviewés (une cinquantaine) étaient des militants et  sans vouloir généraliser mais c’est quand même une indication, en règle générale les militants étaient issus de couche moyenne et avaient fait des études supèrieures cela donne quand même un autre éclairage  sur  la difficulté d’élargir aussi. 

…. Et en vrac :
Faire naître des convergences.
Mise en place d’un autre pouvoir local que celui de la municipalité.

Trouver une autre façon de faire de la politique.

Elargir la prise de parole.

Désir de pérennisation.
retour au sommaire des ateliers du FSL
retour à la page d’accueil du site
Forum Social à Ivry – 10, promenée Gérard Philipe 94200 Ivry-sur-Seine

Tél. : 01 46 71 54 73 – Fax : 01 46 71 56 99

Mail : fsi.ivry@free.fr - Site : www.fsivry.free.fr
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