Forum Social Local des 29 et 30 janvier 2005


Atelier : « Paroles en liberté »

La poésie
Debout sur la terre insolente

Qui sommes-nous ? Poètes regroupés dans l'association, HELICES, qui pensons que la poésie, ce n'est pas seulement soi qui parle, telle personne ou telle bête chargée de son ego. Ce n'est pas seulement de l'expression, de la diction, de l'improvisation, ce n'est pas un jeu, c'est toute la vie de toute la terre, les sentiments, les images graves, les cris réels ou virtuels, universels, et le sens, parfois, advient. Tout ce qui traverse la poésie en état de veille perpétue notre étonnement. Nous captons cet éblouissement et nous tentons de l'organiser.
C'est une poésie artisanale. On l'a écrite. On l'a relue. On l'a mûrie. On s'est laissé mûrir à son reflet. Elle se donne à relier et à fonder d'autres attitudes politiques, mentales ou spirituelles. Pourtant on ne saurait la situer exactement, la figer, jamais ! Fluide et mouvante comme la vie est cette poésie de la poésie.

Dire et redire, lire et relire. Et entre temps : vivre. Combattre, construire, aimer, combattre, détruire, aimer, reconstruire.

Puis, laisser survenir cette chance de l'Ensemble, la partager, d'urgence. Partager le temps, si long ; les rêves, nourrissants ; les livres, tous uniques, les projets qui ont besoin de notre énergie, de notre révolte, de nos résistances. Et si nous sommes plusieurs, nous aspirons à être un certain nombre, face à ce qui est obtus, corrompu, et qui nous ignore ou nous méprise. L'exigence est la même : rien pour soi seul, tous pour toute la poésie irréductible et contemporaine, résolument contemporaine, d'inspiration lyrique, terrestre, océane, forestière, volcanique, céleste, solaire, stellaire, cosmique, prophétique, divine, humaine, quotidienne ou incantatoire. Une poésie comme œuvre d'art, difficile et lisible à la fois, qui lance une trace et laisse une promesse, une poésie pour le bonheur palpable d'être aujourd'hui, et aussi une poésie pour les temps de détresse qui risquent d'advenir. 

Emmanuel BERLAND - Hélices poésie - janvier 2005

Le slam

"Paroles en liberté" est peut être la meilleure définition que j'ai entendu du Slam, la plus généralement vraie en tout cas.

En effet, cette discipline repose sur ces deux leviers, accessibles à tous dès lors qu'on le veut bien. Se réapproprier cette parole et savoir user de ses libertés à travers elle, c'est l'essence même du Slam pour moi. Les règles organisant la pratique du slam sont là autant pour organiser les prises de parole que pour être contestées, voire dépassées.

Le slam est plus un outil qu'une fin en soi, le fait de dire est presque plus important que le texte en lui même, c'est plus une affirmation d'expression libre qu'un média alternatif, la démarche est souvent plus belle que le contenu dit...

Libérer la parole pour expliciter la liberté, voilà ce qui me pousse à continuer à prendre le risque d'écouter l'inconnu. Ce n'est que mon humble avis, je parle juste en mon nom, mais c'est pour moi le dernier espace où tous les types d'expression ont leur place, et où l'écoute du public peut devenir une liberté nouvelle, afin de se défaire des carcans qui régissent actuellement la prise de parole... Concept salvateur par les temps qui courent ? L'avenir nous le slamera peut être...
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