Projection-débat
La guerre des cotons
Documentaire de Jean-Michel RODRIGO
 

D'un côté des USA qui subventionnent leurs agriculture

de l'autre, l'Afrique et ses millions de paysans pauvres.
Un constat au centre de ce documentaire qui se propose d'analyser les enjeux de cette nouvelle guerre.
Mercredi 9 novembre 2005

Deux séances : 20h et 22h
Projection + débat avec le réalisateur.
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LA GUERRE
DES COTONS



Une production Mécanos Productions.
En association avec France 5 et TV5.
Avec le soutien de :
CFSI, AFD, CDE, DAGRIS,
du Centre National de la Cinématographie Française
de la Procirep et de l'Angoa.
Auteur-réalisateur : Jean-Michel Rodrigo. 

D'un côté, vingt-cinq mille agriculteurs-industriels nord-américains qui possèdent chacun plusieurs milliers d'hectares de coton, disposent de machinerie lourde et surtout du soutien d'un Président dont le pouvoir à l'échelle internationale semble sans limite. De l'autre, des millions de paysans africains qui possèdent rarement plus d'un hectare, récoltent toujours à la main et gagnent au mieux un dollar par jour. 
En première position sur la marché mondial, un coton nord-américain qui coûte une fortune mais que trois milliards de subventions par an rendent particulièrement compétitif. En deuxième position, le coton africain d'une qualité exceptionnelle mais qui, ne bénéficiant d'aucun soutien financier, se voit à très court terme menacé de disparition par la concurrence.

L'Organisation Mondiale du Commerce qui veille scrupuleusement à ce que les règles de la libre-concurrence soient respectées par tous semble ne pas avoir le pouvoir de faire plier Washington.

La guerre des cotons traduit un tragique déséquilibre planétaire mais elle est aussi porteuse d'avenir. Pour la première fois, des nations africaines parlent d'une seule voix. Soutenues par la France, elles ont obtenu gain de cause auprès de l'Union Européenne. Il leur reste à se faire entendre de la Chine émergente…et déjà toute puissante dans le textile. 
À vrai dire, l'Afrique n'a pas le choix. Il lui faut mener bataille jusqu'au bout, afin d'éviter le chaos.

