Pour une mobilisation citoyenne val de marnaise à l’occasion du FSM 2006
Proposition de contribution à une mobilisation citoyenne val de marnaise

à l’occasion du Forum Social Mondial 2006

élaborée au sein des Forums sociaux locaux

de Champigny, d'Ivry et du Val de Bièvre, et d'autres associations
Le Forum Social Mondial (FSM) 2006 se tiendra fin janvier en trois points interconnectés : Karachi , Caracas et Bamako. Celui de 2007 aura lieu à Nairobi.

Dès qu’elle a pu être débattue entre associations et citoyens altermondialistes du Val de Marne, cette information a suscité un grand intérêt qui s'étend au fur et à mesure que de nouvelles associations la reçoivent.
Voilà l’occasion, avant, pendant et après le forum, de développer un dialogue approfondi notamment ici entre Français, Africains, Asiatiques, Latino-américains et migrants de toutes nationalités autour d’un certain nombre de questions cruciales comme, par exemple, celles posées par les migrations, les rapports Europe-Afrique, la lutte commune contre le néo-colonialisme et pour l’accès de tous aux droits élémentaires à la démocratie, à l’eau, à l’alimentation, à la santé, à la sauvegarde d’une planète vivable ; un dialogue qui puisse déboucher sur des projets concrets et des luttes menées en commun.
En ce qui concerne particulièrement toutes les questions spécifiques aux relations entre l’Europe et l’Afrique, sous tous leurs aspects, la perspective du Forum à Nairobi en 2007 offre, en outre, la possibilité de prévoir des projets amorcés avec le Forum de Bamako et qui auront le temps de s’épanouir dans la perspective de Nairobi.
Cet intérêt rejoint d'ailleurs un appel officiel reçu des organisateurs du Forum de Bamako pour qu’il y ait la plus forte participation possible d’Européens et de migrants vivant en Europe, en particulier en provenance de France.

En outre, les échanges noués à l'occasion du Forum Social Mondial 2006 permettront de nourrir l'apport citoyen au débat sur "quelle autre Europe ?", en ce qui concerne les politiques de l'immigration et les rapports de l'Europe avec le reste du monde, dans la perspective du Forum Social Européen d'Athènes en avril 2006.
· Le processus de mobilisation dans le Val de Marne est, actuellement, en plein développement. Ce que nous présentons ci dessous fait le point sur l'état des projets actuellement prévus par les associations qui ont pu se réunir dans le cadre des trois forums sociaux de Champigny, d'Ivry et du Val de Bièvre.

· Ces présentations mettent bien en valeur qu'il ne s'agit seulement de prévoir une simple participation au Forum Social Mondial mais, au contraire, d'utiliser tout ce que peut apporter le Forum Social Mondial pour développer ici le plus large débat possible avant et surtout après le forum et développer ensuite des projets conçus lors de celui-ci avec des partenaires des autres continents.

· Cette présentation est faite en deux documents :

- Le premier présente le projet discuté dans le cadre du Forum Social du Val de Bièvre

- Le deuxième fait de même avec le projet des Forums de Champigny et d'Ivry

Document 1
Contribution du FSL Val de Bièvre au FSM de Bamako 2006

Le FSL du Val de Bièvre est constitué depuis 2003 et réunit associations et habitants des 7 communes du territoire de la communauté d’agglomération du Val de Bièvre (Arcueil, Cachan, Fresnes, Gentilly, Kremlin Bicêtre, L’Hay les Roses, Villejuif).

A l’initiative de quelques associations attachées au développement de la participation des habitants à la vie publique, le FSL du Val de Bièvre voit une participation toujours accrue et renforcée d’associations et de citoyens présents sur le territoire de la communauté d’agglomération. ( liste des associations en annexe) 

Des liens privilégiés se sont par ailleurs tissés avec des associations des villes voisines (Chevilly Larue, Bagneux, Paris, …) et d’autres FSL du département (FSI d’Ivry) et de l’ensemble de la région parisienne (FSL de Paris Centre).

Dès 2003, une charte du forum social local du Val de Bièvre a été écrite dans l’esprit des forums sociaux mondiaux, se reconnaissant pleinement dans l’esprit qui les anime : " Le Forum Social Mondial est un espace de rencontre ouvert visant à approfondir la réflexion, le débat d'idées démocratique, la formulation de propositions, l'échange en toute liberté d'expériences et l'articulation en vue d'actions efficaces, d'instances et de mouvements de la société civile qui s'opposent au néolibéralisme et à la domination du monde par le capital et toute forme d'impérialisme, et qui s'emploient à bâtir une société planétaire axée sur l'être humain " (charte du FSM)

C’est ainsi que des initiatives diverses et multiples ont été menées sur divers points du territoire au cours de ces 3 dernières années avec trois temps forts, en 2003 à Arcueil, 2004 à l’Haÿ les Roses, et 2005 à Cachan pour inviter les habitants à réfléchir avec nous sur des sujets tels que l’AGCS, l’énergie, l’éducation, les discriminations, le commerce équitable, la consommation responsable…

A chaque fois, la participation  a été nombreuse et les débats riches grâce à l’apport des intervenants, du théâtre forum et des stands des associations..

Le FSM 2006 est prévu en différents points de la planète : Caracas, Karachi et Bamako. 

Le FSL du Val de bièvre souhaite travailler plus spécifiquement sur le FSM de Bamako, en raison de la présence importante de communautés africaines, notamment maliennes sur nos différentes communes.

Notre objectif est de s’inscrire totalement dans une démarche visant à construire des propositions pour un autre monde possible, de contribuer au débat collectif par le témoignage de notre expérience, et de sensibiliser les habitants de nos communes aux problèmes posés par les choix de société.

C’est pourquoi, nous proposons de nous inscrire dans la démarche concrète suivante : 

· Nous souhaiterions que 3 à 4 personnes représentant le FSL du Val de Bièvre puissent participer activement au FSM de Bamako 2006, avec 3 objectifs complémentaires : 
-  porter dans un atelier notre expérience de FSL du Val de Bièvre, en rendant compte des démarches de construction de nos initiatives, des modalités de débat, des diversités des approches qui associent débats, théâtre forum, films, convivialité, initiatives festives. De nombreux documents et films nous aideront dans ce témoignage. Nous avons réalisé un film pour le dernier FSL à Cachan ;
-  vivre un temps fort de rencontres et d’échanges ; 
-  témoigner au retour auprès des habitants pour les sensibiliser et poursuivre l’action.
· Durant le temps du FSM, en écho, et plus spécifiquement le 21 janvier 2006 (date envisagée),  nous proposons un temps fort de débat, avec un intervenant sur la question de la répartition des richesses Nord/Sud, celle de la décroissance. Ce débat sera suivi d’un repas préparé par des associations africaines, et d’un spectacle de chants et danses africaines. Les lieux restent à trouver, mais notre volonté est de continuer à être présents dans l’ensemble des communes du Val de Bièvre.

· Enfin, nous souhaitons travailler étroitement et en réseau avec nos amis du FSL d’Ivry et de Champigny pour avoir une démarche cohérente sur l’ensemble du Val de Marne lors de ce FSM et travailler toujours plus en réseau avec les spécificités et les richesses de chacun. C’est ainsi qu’il nous semble important de relayer et faire connaître toutes les initiatives qui seront conduites ici ou là, et avoir une démarche commune d’information et de sensibilisation.

Sur le plan financier, si le montage reste à finaliser, il nous faut prendre en compte le prix des billets d’avion (soit 1800 à 2400 euros), le financement d’un spectacle de l’ordre de 500 euros, et les frais liés au repas (environ 1000 euros). 

Le FSL du Val de Bièvre a décidé de consacrer 1000 euros à la réussite de cette initiative ; nous souhaitons solliciter les villes de notre territoire sur ce projet spécifique, et nous sollicitons la participation du Conseil Général sur un projet à l’échelle du Val de Marne, projet qui associera l’ensemble des initiatives des FSL

mercredi 19 octobre 2005

http://www.forum-valdebievre.ras.eu.org
 Courriel : contact-fslvb@ras.eu.org
FSLVB c/o Ligue des Droits de l'Homme, 
34, rue Jean Jaurès 94240 L'Haÿ les Roses
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	Forum Social Local du Val de Bièvre
Les associations participantes



· Alterconsos du Val de Bièvre

· Artac (Association française pour la Recherche Thérapeutique Anti-Cancéreuse), Paris

· Attac groupe 1(Arcueil, Cachan, Gentilly) 

· Attac groupe 3 (Chevilly la Rue, Fresnes, L'Haÿ les Roses, Rungis)

· Benkadi, L’Haÿ

· Boite à image, L’Haÿ

· Chemin Faisant, Bagneux

· Cinéma Jean Vilar, Arcueil

· Citoyens à L'Haÿ 

· Collectif anti raciste de L'Haÿ-Fresnes-Cachan

· Décidons notre ville, Cachan

· Droit d'être jeune, droit d'être différent, Arcueil

· Entente citoyenne, Arcueil

· Femmes et développement en Algérie (FEDA), Gentilly

· Hera Dorong, Cachan

· IFAFE (Initiatives des Femmes Africaines de France et d'Europe), Arcueil 

· IMRAGEN , Cachan

· Jeunes Espoir 2000, L’Haÿ

· La bouilloire, Cachan 

· Les amis de la Confédération paysanne

· La Confédération paysanne de Seine Maritime

· Les amis du Monde Diplomatique, Chevilly

· Les étincelles, Gentilly

· MRAP ARCUEIL 

· MRAP VILLEJUIF 

· Pôle local d'économie solidaire chevillais

· Recit (Réseau des Ecoles de Citoyens)

· Réseau Biocoop

· Section L'Haÿ Val de Bièvre de la LDH
· SEL (Systèmes d'échanges locaux), Groupe de Villejuif

· Soroma, Cachan 

· Solidarités et cultures, Villejuif

· Sud éducation de Créteil 

· Théâtre en Mouvement, L’Hay

· Ultimatum Step, Cachan

· UFC Que Choisir ?

· Villejuif autrement 
Document 2 :
Les grandes lignes du projet initié par les Forums de Champigny et Ivry qui se dégagent pour l’instant sont les suivantes :

· Préparation de journées de débats publics dans les communes avant et après le Forum mondial

· Echange internet audio et vidéo avec les évènements de Bamako et Caracas accessible à la population de certaines communes pendant le Forum.

· Envoi d’une délégation  aux Forums de Bamako et Caracas. Cette délégation composée de migrants et de Français de différentes origines, respectant un équilibre par âge, sexe et degré d’engagement militant, aurait trois buts :
- Participer activement au Forum mondial, en particulier à travers l’animation d’ateliers
- Animer après le Forum des débats, en particulier à l’occasion de la journée européenne « pour une autre Europe » du 4 mars 2006 qui se situe dans la perspective du Forum social européen d'Athènes en avril.

· - Animer des projets en coopération avec des partenaires africains et/ou latino-américains et caribéens qui auront été conçus lors des ateliers du Forum mondial.

· Pour être capable de remplir ces trois fonctions, la délégation doit être suffisamment nombreuse et composée, certes, de militants chevronnés en nombre suffisant mais, aussi, et surtout de citoyen(ne)s en capacité de diffuser ensuite dans leurs milieux de vie ce qu'ils auront appris lors du Forum et de participer à la mise en œuvre de projets ; car c’est bien le développement d’une activité sociale ultérieure enrichie, ici dans le val de Marne, qui est, au fond, le but de la mobilisation. Etant donné le nombre de thèmes d'ores et déjà envisagés (voir ci dessous) et le nombre d'associations susceptibles d'être impliquées, nous avons estimé le nombre souhaitable pour satisfaire ces critères à environ 75.

· Initiatives diverses telles qu’un film pour le festival de l’Oh fait à l’occasion d’une caravane « Forum social maghrébin - Forum Mondial de Bamako » ; Le montage d’une pièce de théâtre au Forum de Bamako avec une troupe franco-malienne ; des reportages photographiques sur le Forum à Bamako et à Caracas.

A propos des ateliers, les thèmes évoqués pour l’instant et qui sont d’ores et déjà approfondis par des équipes d’associations et de citoyens qui vont se mettre en relation avec les associations latino-américaines ou africaines intéressées à préparer ces ateliers avec elles, sont les suivants :

· Pour le Forum de Bamako :
· Pour un dialogue des jeunesses de l’immigration et des pays africains qui leur permettent de se tourner ensemble vers la construction d’un avenir possible.

· Comment passer d’une immigration imposée, réprimée et exploitée à une vraie liberté de circulation des êtres humains sur la terre ? Pour un dialogue entre peuples d’Europe et d’Afrique.

· L’Europe face à l’Afrique. Esclavage, colonisation, ségrégation, apartheid, racisme : Comment réparer ?

· Accès à la formation des femmes et des enfants, en particulier à travers des micro-projets.

· Micro-finance, auto-organisation, commerce équitable : Echange d’expérience entre Afrique et Europe.

· Echange de réalisations culturelles entre africains et européens. Pour une culture réellement issue des peuples et non marchandisée.

· Corrupteurs – corrompus : Un véritable système qui écrase et spolie les populations des pays africains et bouche toute perspective de progrès. Comment les peuples d’Afrique et d’Europe peuvent coopérer dans la lutte contre ce système et développer une nouvelle culture de solidarité ?
Pour le Forum de Caracas :

· Présence au Forum de Caracas d'un représentant du comité d’organisation du Forum Social Alternatif de l’eau qui doit se tenir au printemps 2006, avec recherche d’un montage de projet « Eau Caraïbes » et, éventuellement, animation d'un atelier sur l'irrigation des milieux semi-arides, en particulier à Haïti.

· Commun à Bamako, Caracas et une commune du Val de Marne via internet :

· Les Forums sociaux locaux : Echange d’expériences. Thème proposé aussi par le Val de Bièvre et qui va donc être préparé en commun.

· Echange, avant, pendant et après le Forum, entre les membres d’ associations maliennes de village ou de quartier, des associations vénézuéliennes du même genre et des habitants d’une commune du Val de Marne sur les problèmes prioritaires pour eux, la façon dont ils les affrontent, leurs espoirs et les perspectives que pourrait ouvrir un jumelage citoyen permettant la mise en œuvre de projets communs.

Remarques : 

· Le travail de préparation de la plupart de ces ateliers sert largement à la préparation des débats publics avant et pendant le Forum.

· Les contacts se développent actuellement avec plusieurs associations intéressées de Vitry, Bonneuil, Gentilly.

Quelle coopération souhaitons-nous avec le Conseil Général ?

Nous savons l'intérêt que porte le Conseil général pour le processus des Forums Sociaux et son implication dans de nombreuses actions de solidarité internationale dont celles qu'il développe à l'occasion du Festival de l'Oh. Aussi espérons-nous qu'il pourra coopérer au projet dont nous sommes porteurs.

De notre point de vue, cette coopération pourrait porter sur les trois chapitres suivants :

· Avant le Forum, le Conseil général peut faciliter la diffusion de l'information sur les diverses  initiatives prises à l'occasion du Forum mondial 2006 et, ainsi, développer une synergie entre acteurs potentiellement intéressés à une échelle qui est hors de portée de nos seules associations.

· Pendant le Forum, nous souhaiterions que la délégation, telle que nous l'avons définie ci dessus, puisse faire partie d'une délégation officielle du Val de Marne organisée par le Conseil général et comportant donc, d'autres composantes que celle que nous proposons, en particulier, évidemment, des élus.

· Après le Forum, nous souhaiterions pouvoir trouver un appui du Conseil général aux projets qui seront issus du Forum et qui pourront être réellement mis en œuvre dans le Val de Marne.

· Enfin nous souhaiterions une participation du Conseil général au budget de notre.

Associations participantes aux Forums de Champigny et d'Ivry

· ADFM, Amitié et développement France Mali 

· AEMF, Association d'entraide Mpoo en France 

· AJDPS, Association de jeunes pour le développement de projets de solidarité 

· ALJF, Association des locataires de la cité jules Ferry 

· Amis plateau des 15 ans 

· APEIS, Association pour l'emploi, l'information et la solidarité,

·  ARKEF, Association des ressortissants de Koussané et environs en France 

· ASCAM, Association de soutien aux communautés autonomes du Mexique 

· ASCONGA, Association de soutien et de coordination des ONG africaines 

· ASEM, Association du Sud Est de Madagascar

· Atout Majeur 

· BANN'ZANMI 

· CAPE sur Ivry, Citoyens à part entière sur Ivry 

· CCI, Convergence citoyenne à Ivry 

· CIVCR, Comité ivryen de vigilance contre le racisme et d'aide aux sans papiers

· CRIC, Comptoir de Ressources et d'Implication Citoyenne 

· Emmaus Liberté ivry,

· Enjeu association d'éducation populaire 

· FIT, Fraternité Inter Thaï 

· GAC, Global Afrikan Congress, 

· Ivry y vivre, 

· LDH Ivry Vitry, Ligue des Droits de l'Homme Ivry Vitry,

· Les Chantiers Bleus

· Mali.. mets l'eau 

· MIR, Mouvement International pour les Réparations,

· MRAP Ivry 

· ORA, Organisation Rastafari Afro Antillaise 

· Parfum d'Afrique, France

· Raison d'Agit 

· RI, Recherche de l'Idéal 

· SUD Rail Ivry, 

· Théâtre Hama Méliani 

· UL CGT, Union locale CGT, 

· VIE, Vivre ici ensemble 

En outre, les associations suivantes apportent leur soutien actif au projet (liste très provisoire…)


- ALBA France


- France - Cuba ivry


- L'association de femmes Djiguissembé


- L'Association de la commune de Djianguerdé


- L'Association des ressortissants de Bafoulabé en France


- Le Conseil National des jeunes issus de l'immigration en France


Et des personnes à titre individuel :

M. Sy de l'Union des travailleurs sénégalais en France de Champigny, Mme Samogo Touré des femmes africaines du bois l'Abbé, M. Moussa Touré de Main dans la Main, Mme Morin des centres de loisir de Champigny, Mme Jeanne Romana cinéaste, M Stephan Buchet photographe et une quinzaine d'autres.

Et enfin le groupe FFSL pour la mise en réseau des participants à des Forums sociaux locaux

24 octobre 2005
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