Gaza assiégée, la France doit bouger !
Samedi 9 février 2008, 12h Place de la Fontaine des Innocents (M° Châtelet) Rassemblement-événement Cette manifestation participe à la campagne internationale pour briser le siège de Gaza 
« Tous les murs finissent un jour par s’effondrer » ( V. de Kayser, députée européenne belge)

La population et la résistance palestiniennes ont ouvert une brèche dans le mur de Rafah et l’armée israélienne a été dans l’incapacité de s’opposer à cette foule pacifique en marche. Des centaines de milliers de Palestiniens – sans armes – franchissant la frontière égyptienne sont allés s’approvisionner en produits de première nécessité, dont l’air de la liberté, et puis sont rentrés chez eux à Gaza. Aujourd’hui la frontière s’est refermée sur les gazaouïs et le blocus continue.

Gaza, territoire palestinien occupé : l’armée israélienne s’est retirée mais pour mieux boucler le territoire de l’extérieur et le priver de toute souveraineté. Gaza est devenue une prison à ciel ouvert, sous contrôle aérien, maritime et terrestre israélien permanent.

Gaza, territoire palestinien occupé martyrisé par les attaques de l’armée d’occupation israélienne avec l’appui des Etats-Unis et la complicité de l’Union européenne.

Gaza, territoire palestinien occupé, asphyxié par le siège hermétique mené par l’Etat israélien, siège dénoncé par le Conseil des Droits de l’Homme de l’ONU, dans sa résolution du 24 janvier 2008 qui demande que « soit mis fin immédiatement aux graves atteintes commises par la puissance occupante, Israël » et que soit mise en place « une protection immédiate des civils palestiniens du territoire palestinien occupé conformément au droit international humanitaire. »

Gaza partie intégrante de la Palestine

Séparer définitivement la bande de Gaza, déclarée pour cela « entité hostile », de la Cisjordanie, par tous les moyens, voilà l’objectif des incursions, des bombardements, et du siège inhumain infligé à toute une population, les séparer physiquement et politiquement, et substituer définitivement une tutelle de l’Egypte aux obligations de la puissance occupante : Israël. Pendant ce temps la colonisation à outrance se poursuit en Cisjordanie en particulier à Jérusalem-Est - également partie intégrante de la Palestine - démentant les affirmations israéliennes de volonté de paix.

Maintenant l’urgence c’est la fin de l’embargo criminel et l’ouverture de tous les points de passage entre la bande de Gaza, l’Egypte et Israël. En particulier, l’Europe, qui a réaffirmé le droit des Palestiniens à un Etat souverain dans les frontières de 1967, doit exiger l’ouverture du couloir entre Gaza et la Cisjordanie prévu dans les accords d’Oslo.

La punition collective de la population de Gaza, qui constitue une violation grave du droit humanitaire international et un crime de guerre, doit cesser. La France doit bouger.

Agissez, Monsieur le Président !

Premiers signataires : Alliance for Freedom and Dignity (AFD-France) - Association France-Palestine Solidarité (AFPS) – Campagne civile internationale pour la protection du peuple palestinien (CCIPPP) - Collectif Paix Palestine Israël (CPPI Saint-Denis) - Collectif Faty Koumba (CFK) – Femmes en Noir – Génération Palestine – La Courneuve Palestine – Ligue Internationale des Femmes pour la Paix et la Liberté - Mouvement contre le racisme et pour l’amitié entre les peuples (MRAP) - Participation et Spiritualité Musulmanes (PSM) – Solidarité Palestine 18ème - Union Générale des Etudiants Palestiniens (GUPS) - Union Juive Française pour la Paix (UJFP) -

